

海外华侨华人憧憬新时代

中国，一个新时代到来了

陈 静（阿根廷华助中心主任、阿根廷金凤凰国际文化传媒公司董事长）



作为一名心系祖（籍）国的海外华人，10月18日中共十九大开幕当天，我在电视机前全程观看了大会开幕式直播，认真聆听了习近平总书记所作的报告。

在中国共产党领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义进入了新时代。过去的5年是砥砺奋进的5年，在经济建设、思想文化建设、全面从严治党等方面取得了伟大历史成就。习近平总书记带领全党坚持把人民的利益摆在至高无上的地位，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，继往开来，终将使中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

我曾经历过新中国最困难的时期，也有幸看到了今天的祖国蒸蒸日上、朝气蓬勃。我几乎走遍了世界上大大小小的各个国家，深刻理解中国能够在变幻莫测的世界大格局中，摸索出一条中国特色社会主义道路是多么来之不易，这凝聚了全党、全国几代人的智慧和努力。如今，当我看到天宫、蛟龙、天眼、墨子等这些世界领先的科技成果，当我看到“一带一路”

的巨大影响力已辐射到遥远的阿根廷，当我回国时体验到用一部手机能办很多事情的极大便利，当我乘坐高铁对中国交通发展频频赞叹时，我深深地体会到：一个新时代到来了！

近几年来，因工作需要经常回中国的我，深刻感受到了一个新时代的气息。我接触到的各级政府和机构，其办事效率和为民服务的热情态度都让我印象深刻。我相信，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，中国将以一个新的面貌迎接机遇和挑战。

我今年曾陪同阿根廷国家公共广播电视台总局局长去中国考察，一线城市的高度发达和人民生活的富足，让这位阿根廷客人叹为观止，但落后地区和发达地区相比确实存在发展差距，仍需在新时代的大背景下继

续努力。

对我们海外华侨华人来讲，祖（籍）国是我们最坚强的后盾和精神支柱，为祖（籍）国的发展贡献自己的微薄之力，也是我们最大的愿望和欣慰。作为阿根廷金凤凰国际文化传媒的创始人，多年来，我在推广中华文化和加强中阿两国文化交流方面做了一些力所能及的工作，如每年配合中国驻阿根廷大使馆组织大型春节庙会活动，用举办画展、讲座、拍摄影视片等形式积极推动两国在文化、教育和艺术领域的合作交流。我和我的团队坚信，十九大的胜利召开，全球华人会迎来一个新的历史机遇。

中国特色社会主义进入了新时代。十九大已拨

动了时代的琴弦，一波新的奋进浪潮即将掀起。我们海外华侨华人也要乘风破浪，与祖（籍）国人民同心同德、同呼吸共命运、共同发展、共同前进！在这个实现中国梦的历史大潮中，我们将不忘初心、砥砺奋进、继往开来，贡献自己的力量，写下浓墨重彩的一笔。

所见所闻感受新时代

吴昊（俄罗斯华侨华人青年联合会会长）



今年10月8日，当我乘坐的班机从上海浦东国际机场徐徐起飞，我的思绪便随着视线飞出窗外，荡漾在祖国的城镇山川。

一个月来，我有幸作为海外侨社负责人代表和海外媒体人代表，走访了国内不少省市。此时，一幕幕令我眼界大开、精神振奋的场景，栩栩如生地浮现在眼前。

我的家乡南京，这座六朝古都，焕发出了前所未有的朝气和活力，国际大都市的格局已现雏形，正在谱写“强富美高”新江苏的南京新篇章。

在湖北，比黄鹤楼、神农

架给我留下更深印象的，一个是以世界上设计高速铁路里程最长、标准最高、经验最丰富而驰名的中铁第四勘察设计院集团公司；另一个是世界上建桥最多的中铁大桥局集团公司，“中国桥梁”已成为祖国的亮丽名片、彰显综合国力的重要符号。

在中国脱贫攻坚的“主战场”贵州省，5年来减少贫困人口776.8万人的数据，使我对脱贫攻坚战的广度和力度震惊。而在贵阳高新区、黔南布依族苗族自治州等地的考察，又使我实地感受到了这场脱贫攻坚战的战果。

飞机在空中穿越，我的思绪一下子飞到了中国的石油之都大庆。这座在荒野上拔地而起的城市，已升华为天蓝水绿、和谐宜居的现代化城市。

福州、北京、上海……一个个里程碑式的治国理政新成就接踵而来，中华大地生机勃发，春意盎然。

一个月来在国内的亲历亲见，在我脑海中汇成了一幅美轮美奂的中华民族伟大复兴追梦、圆梦新画卷。新的高度、新的跨度、新的深层次原因，“新”将给

祖国带来怎样的前景？我思绪如潮，难觅要领。

10月18日，习近平总书记在中共十九大的报告中有关“中国特色社会主义进入新时代”的论述，使我豁然开朗——新的高度已在砥砺前行的渐变、累积中，进入了划时代的新阶段；新的跨度已从站起来、富起来，踏上了强起来的新长征。“中国特色社会主义进入新时代”便是对新的高度和跨度的集中概括。新的深层次原因是找到了通过自我净化提高中国共产党执政能力的新途径和指导中国特色社会主义建设的新思想。“新”将给祖国带来的前景，是综合国力逐渐突破发展中国家的历史阶段，走进国际舞台的中心。

祖国迈入中国特色社会主义的新时代，将给我们海外华侨华人带来怎样的新福祉？如果一定要用一句话概括，我最想说的，还是在获得“2013中央电视台全球侨胞中国梦”征文特等奖时说过的话：“有了民族的复兴，个人的梦想才有生根发芽的最佳土壤；有了国家的富强，个人的梦想才有开花结果的最佳环境。”

展望美丽中国新时代

谷世强〔美国SINO-CONSULTING (SCI) 公司首席执行官〕



中共十九大的召开、特别是习近平总书记所作的十九大报告，举世瞩目。《纽约时报》中文版的头条新闻题目就是《强国、矛盾、改革：习近平十九大报告关键词》，报告提出的“中国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，高屋建瓴地抓住了今日中国社会的主要矛盾，为中国特色社会主义进入新时代指明了方向。

作为多年来不断地往返于中美之间，为两国公司合作牵线搭桥并提供咨询和代理服务的美国SCI公司CEO，我目睹了最近这5年中国发生的从反腐倡廉到绿色环保的巨大变化，对实现习总书记提出的“新时代”宏伟蓝图信心满满。

其实，我们在海外已经清楚地看到了最近5年均衡发展所取得的成果。近6000万人脱贫，比加拿大全国人口还要多！特别令人振奋和敬佩的是，到2020年，贫困县将全部从中国的版图上被摘帽，这将会是中国历史上多么了不起的辉煌成就啊！

这两年，中国企业的步伐已经迈入新时代。不仅仅是阿里巴

巴和腾讯等在美国走红，制造业也很火爆。像比亚迪公司最近在美国加州投资设厂，即将在美国本土生产电动大巴等重型电动汽车。中国研制的首批波士顿橙线地铁列车已经在长春成功下线，很快就要运往哈佛大学和麻省理工学院所在的波士顿开始运营了。“中国制造”是低端产品和贴牌加工的帽子必将在新时代被彻底摘掉。

到2030年，特别是到2050年，中国会建设成为怎样一个社会主义现代化国家呢？根据中国的健康发展趋势，我心目中的新时代是：农村从南到北将会是一幅美丽的田园风光，山更青、水更秀，生态农业大发展。城市将会告别雾霾，京津冀实现绿色协调和谐发展，雄安新区将成为新的东方明珠。到那时，“中国制造”已经创造出许多享誉全球、信誉卓著的名牌，包括中国高铁、电动汽车、智能手机和新能源产品等，更有富强民主文明和谐美丽社会主义现代化强国新形象，国际地位和影响力大增。在太空科技和大数据领域，中国也是走在了世界的前列。

到那时，拥有十几亿人口

的中国不再有贫困地区，“扶贫”将会成为新时代的历史名词，中国高铁和地铁将借“一带一路”驶出国门，有中国自主知识产权的C919大客机，也将成为蓝天骄子走向世界。中国游客去海外旅游人数会成倍增加，与此同时，中国也会成为全球最宜居和最具吸引力的旅游目的地国家。中国将拥有一批国际一流大学，将拥有更多吸引海外留学生的热门高校。当然，更加坚挺的人民币和日益增长的美好生活需要，也会成为吸引更多海外高端公司来中国这片热土投资。

“一带一路”促世界和谐

王文（欧中“一带一路”促进会会长、德国法兰旺盛投资策划公司总经理）



经过长期不懈的努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是中国发展新的历史方位。

在国际舞台上，中国也从一个参与者向引领者的角色转变。中国提出不称霸、不扩张，和国际社会共商共建共享和谐世界，中国的“一带一路”将这种理念带到全世界。

习近平总书记在中共十九大报告中提出，要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛。他指出，中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的

中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。发展中国特色社会主义文化，就是以马克思主义为指导，坚守中华文化立场，立足当代中国现实，结合当今时代条件，发展面向现代化、面向世界、面向未来的、民族的科学的大众的社会主义文化，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。

习近平总书记铿锵有力、掷地有声的精彩讲话，让全世界华夏儿女热血沸腾，信心和干劲倍增。作为一名旅德华侨，我非常关心中德间的文化交流与合作，因为它是中德全方位战略伙伴关系的重要内容，对增进两国人民的理解和友谊发挥着不可替代的作用。

国之交在于民相亲。以中外文化交流促进民心相通，就是要坚持文化自信、文化先行。在中共十九大召开之际，为了庆祝中德建交45周年，进一步促进双方的文化交流与发展，中国文学艺术界联合会和德国法兰克福外国人参事会，分别在法兰克福和柏林两地举办“莱茵

华韵”中国京剧交响音乐会和中国京剧民乐音乐会，为德国观众和海外华侨华人带来高品位的中国艺术，谱写了中德文化交流的新篇章。

中华文化要走出去，更要融进去。为促进中华文化的海外传承，培养优秀文艺骨干，为有实力的海外文化团体搭建平台，国务院侨办提出在海外华侨华人众多的城市成立华星艺术团。德国于去年成立了华星艺术团，成为促进中德两国民众交流的温暖艺术之家，这无疑为中国文化的本土化落地形成助力。

祖国的繁荣富强与我们海外华侨华人息息相关，强大的祖国是我们坚强的后盾，她让我们在居住国赢得骄傲、安居乐业。

我坚信中共十九大将给中国和世界各国的共同繁荣与发展带来更多机遇，给广大人民创造更多福祉，给实现中华民族伟大复兴带来更大的动力。同时，中国进一步改革开放的宏图大略也能给海外华侨华人带来参与“一带一路”建设的更多机会，从而得以报效祖国。让我们在住在国牵手美丽的祖国，努力讲好中国故事。

“汉语热”在全球逐步形成

张杰（中国国侨办外派教师，现执教于泰国）



习近平总书记的中共十九大报告总结了过去5年的历史性成就，为中国未来的发展描绘出了美好蓝图。报告中提出

“中国特色社会主义进入新时代”这一论断，不仅仅指的是国内情况，对于海外华文教育工作同样适用。

在过去相当长的时间里，海外华文教育是海外华人“保留民族的语言和文化”“把根留住”的朴素要求。近年来，随着中国国力不断增强、国际影响力不断提升，海外华校发生了一些新的变化：生源不仅有华裔学生，更有相当数量的当地人后代；对于华人来说，学习汉语，不仅仅是为了保留民族的语言和文化，更是为了提升与祖（籍）国沟通和交流能力水平。当地人的后代进入华校学习汉语，是为了学习一种语言技能、了解中华文化。“汉语热”在全球逐步形成。

目前，全球共有各类华校近2万所，中国在142个国家和地区建立了1592所孔子学院

和孔子课堂。但因师资缺乏、教材不统一、评价体系没有建立等一系列原因，华文教育发展受到一些影响和制约。

习近平总书记在十九大报告中提出，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化。到那时，我国经济实力、科技实力将大幅跃升，跻身创新型国家前列；人民平等参与、平等发展权利得到充分保障，法治国家、法治政府、法治社会基本建成，各方面制度更加完善，国家治理体系和治理能力现代化基本实现；社会文明程度达到新的高度，国家文化软实力显著增强，中华文化影响更加广泛深入……

要实现习近平总书记提出的“国家文化软实力显著增强，中华文化影响更加广泛深入”的目标，还需进一步加强华文教育工作。

我个人觉得，一方面，中国教育部门应该加快海外华文教材

的研制和科学考试评价体系建立的步伐，为华文教育提供强有力的支持。另一方面，整合国内外资源，完善外派汉语教师的选派和管理制度，为海外提供业务精、懂管理的华文教育急需人才。同时，利用各种渠道，为所在国的本土华文教师进行业务培训和指导。

相信在中国共产党的坚强领导下，到本世纪中叶，使中国“成为综合国力和国际影响力领先的国家”的伟大目标一定能够实现。